

INTENCJE MSZALNE (16 - 22.03.2026)

| | |
|--|---|
| Poniedziałek, 16.03.2026 | |
| 7:00 | + Helena Komaniecka |
| 8:00 | + Andrzej Olszewski (int. od ucz. pogrzebu) |
| 18:00 | + Andrzej (35 rocz. śm.) oraz Wiera |
| Wtorek, 17.03.2026 | |
| 7:00 | + Helena Komaniecka |
| 8:00 | Dziękczynna za otrzymane łaski z prośbą o Boże błogostawieństwo, opiekę Matki Bożej i wszelkie potrzebne łaski dla Polikarpa Maciejczyka z okazji 91 urodzin oraz o wszelkie potrzebne łaski dla rodziny i bliskich |
| 18:00 | O łaskę zdrowia, Boże błogostawieństwo, opiekę Matki Bożej i wszelkie potrzebne łaski dla Mieczysława i całej rodziny |
| Środa, 18.03.2026 | |
| 7:00 | + Helena Komaniecka |
| 8:00 | + Kazimierz Stankowski |
| 18:00 | Dziękczynna za otrzymane łaski za wstawiennictwem Matki Bożej Trzykroć Przedziwnej |
| Czwartek, 19.03.2026 - UROCZYŚCIE ŚW. JÓZEFA, OBLUBIENCA NAJSWIĘTSZEJ MARYI PANNY | |
| 7:00 | + Helena Komaniecka |
| 8:00 | + Krystyna Prochacka (int. od rodziny Filipków) |
| 18:00 | + Józef i Sabina (23 rocz. śm.) oraz Mieczysław i Tadeusz |
| Piątek, 20.03.2026 | |
| 7:00 | + Helena Komaniecka |
| 8:00 | + Zmarli z rodziny Kucyków i Mackiewiczów |
| 8:30 | DROGA KRZYŻOWA |
| 15:00 | + Ks. Jan Kaczkowski |
| 16:30 | DROGA KRZYŻOWA Z UDZIAŁEM DZIECI |
| 18:00 | + Irena Mazur (int. od ucz. pogrzebu) |
| 18:30 | DROGA KRZYŻOWA |
| Sobota, 21.03.2026 | |
| 7:00 | + Kazimiera Janda (int. od Żywego Różańca) |
| 8:00 | + Andrzej Wielimborek (int. od ucz. pogrzebu) |
| 18:00 | + Stawomir Szymański (int. od ucz. pogrzebu) |
| Niedziela, 22.03.2026 - V NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU | |
| 7:30 | + Krystyna Prochacka (int. od Żywego Różańca) |
| 9:30 | + Alojzy, Józefa /k/, Feliks i Regina |
| 11:00 | + Antoni i zmarli z rodziny |
| 12:30 | 1) Dziękczynna za otrzymane łaski z prośbą o Boże błogostawieństwo, opiekę Matki Bożej i wszelkie potrzebne łaski dla mamy Marii 2) + Agnieszka i Bolestaw Marszałkowscy oraz Anna i Stanisław Węglarczyk |
| 17:00 | GORZKIE ŻALE |
| 18:00 | + Janina Miazio (int. od ucz. pogrzebu) |

KRÓLJ NAM CHRYSSTE!

Biuletyn parafii pw. Chrystusa Króla w Gdańsku



Nr 15 (10)/2026 15 marca 2026

IV NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU

Parafia Rzymskokatolicka pw. Chrystusa Króla w Gdańsku
ul. Bł. Ks. Franciszka Rogaczewskiego 55, 80-804 Gdańsk
Adres e-mail: chrystuskrol1932@gmail.com
tel. 58 302 14 23, **kom.** 512 605 515
Numer konta: 25 1090 1098 0000 0001 2337 9827

Msze Święte w niedziele: 7:30, 9:30, 11:00, 12:30, i 18:00
Msze Święte w dni powszednie: 7:00, 8:00, 18:00
Droga Krzyżowa: 8:30, 16:30 (z udziałem dzieci), 18:30
Gorzkie Żale (niedziela): 17:00
Biuro parafialne:
wtorek 8:30-9:30; środa 16:30-17:30; piątek 19:00-20:00

Naucz nas się modlić

Pozdrowienie Anielskie

Pozdrowienie Anielskie, czyli powszechnie znane pod nazwą *Zdrowaś Maryjo*, to jedna z najpopularniejszych modlitw za wstawiennictwem Maryi, Matki Jezusa. Modlitwa ta składa się z trzech części.

Dwie pierwsze, najstarsze, pochodzą z Nowego Testamentu. Pierwsza jest zapisem słów Archanioła Gabriela, które wypowiedział podczas Zwiastowania Anielskiego: „Zdrowaś Maryjo, Pan z Tobą” (por. Łk 1, 28). Dlatego modlitwa ta jest nazywana także *Pozdrowieniem Anielskim*.

Druga część to słowa św. Elżbiety, które wypowiedziała do Maryi w czasie nawiedzenia: „Błogostawionaś Ty między niewiastami i błogostawiony owoc żywota Twojego, Jezus” (por. Łk 1, 42).

Przez wiele lat modlitwa ta była dokładnym powtórzeniem ewangelicznego przekazu. Jednak w XVII wieku dodano imię Jezus do niektórych fraz, aby to On był w centrum tej modlitwy.

Trzecia część: („Święta Maryjo, Matko Boża, módl się za nami grzesznymi, teraz i w godzinę śmierci naszej”) została dodana w XVI wieku. W Europie panowała wtedy epidemia dżumy. Za wstawiennictwem Maryi proszono Boga o ustanie epidemii. Słowa tej frazy przypominają o zgrozie tamtych dni. Na polecenie papieża Piusa V dodano je oficjalnie do treści *Pozdrowienia Anielskiego*. Wpisano je też w nowym kształcie do brewiarza rzymskiego. Modlitwa ta stała się powszechnie obowiązującą w Kościele. *Pozdrowienie Anielskie* wyraża wiarę wierzącego w świętość Maryi i Boże macierzyństwo. Jest uznaniem naszej grzeszności i prośbą o wstawiennictwo Matki Jezusa.

Liturgia Słowa Bożego na IV Niedzielę Wielkiego Postu

PIERWSZE CZYTANIE

1 Sm 16, 1b. 6-7. 10-13

Namaszczenie Dawida na króla

Czytanie z Pierwszej Księgi Samuela

Pan rzekł do Samuela: «Napełnij oliwą twój róg i idź: Posyłam cię do Jessego Betelemity, gdyż między jego synami upatrzyłem sobie króla». Kiedy przybył, spostrzegł Eliaba i powiedział: «Z pewnością przed Panem jest jego pomazaniec». Pan jednak rzekł do Samuela: «Nie zważaj ani na jego wygląd, ani na wysoki wzrost, gdyż odsunąłem go, nie tak bowiem, jak człowiek widzi, widzi Bóg, bo człowiek widzi to, co dostępne dla oczu, a Pan widzi serce». I Jesse przedstawił Samuelowi siedmiu swoich synów, lecz Samuel oświadczył Jessemu: «Nie ich wybrał Pan». Samuel więc zapytał Jessego: «Czy to już wszyscy młodzieńcy? » Odrzekł: «Pozostał jeszcze najmniejszy, lecz on pasie owce». Samuel powiedział do Jessego: «Poślij po niego i sprowadź tutaj, gdyż nie rozpoczniemy uczt, dopóki on nie przyjdzie». Postać więc i przyprowadzono go: był on rudy, miał piękne oczy i pociągający wygląd. Pan rzekł: «Wstań i namaść go, to ten». Wziął więc Samuel róg z oliwą i namaścił go pośrodku jego braci. Od tego dnia duch Pański opanował Dawida.

Oto Stowo Boże.

PSALM RESPONSORIJNY

Ps 23 (22), 1b-3a. 3b-4. 5. 6 (R.: por. 1b)

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Pan jest moim pasterzem, †

niczego mi nie braknie, *

pozwała mi leżeć na zielonych pastwiskach.

Prowadzi mnie nad wody, gdzie mogę odpocząć, *
orzeźwia moją duszę.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Wiedzie mnie po właściwych ścieżkach *
przez wzgląd na swoją chwałę.

Chociażbym przechodził przez ciemną dolinę, †

zła się nie ulękę, bo Ty jesteś ze mną. *

Kij Twój i laska pasterska są moją pociechą.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Stół dla mnie zastawiasz *
na oczach mych wrogów.

Namaszczasz mi głowę olejkami, *

kielich mój pełny po brzegi.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

Dobroć i łaska pójdą w ślad za mną *
przez wszystkie dni życia

i zamieszkać w domu Pana *
po najdłuższe czasy.

Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego

DRUGIE CZYTANIE

Ef 5, 8-14

Powstań z martwych, a zajaśnieje ci Chrystus

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Efezjan

Bracia: Niegdyś byliście ciemnością, lecz teraz jesteście światłością w Panu: postępujcie jak dzieci światłości. Owocem bowiem światłości jest wszelka prawda i sprawiedliwość, i prawda. Badajcie, co jest miłe Panu. I nie miejcie udziału w bezowocnych czynkach ciemności, a raczej piętnując je, nawracajcie tamtych. O tym bowiem, co się u nich dzieje po kryjomu, wystyd nawet mówić. Natomiast wszystkie te rzeczy, gdy są piętnowane, stają się jawne dzięki światłu, bo wszystko, co staje się jawne, jest światłem. Dlatego się mówi: «Zbudź się, o śpiący, i powstań z martwych, a zajaśnieje ci Chrystus».

Oto Słowo Boże.

ŚWIEPE PRZED EWANGELIĄ

J 8, 12

Chwała Tobie, Królu Wieków.

Ja jestem światłością świata,
kto idzie za Mną, będzie miał światło życia.

Chwała Tobie, Królu Wieków.

EWANGELIA (wersja krótsza)

J 9, 1. 6-9. 13-17. 34-38

Uzdrowienie niewidomego od urodzenia

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Jezus, przechodząc, ujrzał pewnego człowieka, niewidomego od urodzenia. Splunął na ziemię, uczynił błoto ze śliny i natoczył je na oczy niewidomego, i rzekł do niego: «Idź, obmyj się w sadzawce Siloam» – co się tłumaczy: Postany. On więc odszedł, obmył się i wrócił, widząc.

A sąsiedzi i ci, którzy przedtem widywali go jako żebraka, mówili: «Czyż to nie jest ten, który siedzi i żebrze?» Jedni twierdzili: «Tak, to jest ten», a inni przeczyli: «Nie, jest tylko do tamtego podobny». On zaś mówił: «To ja jestem».

Zaprowadzili więc tego człowieka, niedawno jeszcze niewidomego, do faryzeuszów. A tego dnia, w którym Jezus uczynił błoto i otworzył mu oczy, był szabat. I znów faryzeusze pytali go o to, w jaki sposób przejrzał. Powiedział do nich: «Potożył mi błoto na oczy, obmyłem się i widzę».

Niektórzy więc spośród faryzeuszów rzekli: «Człowiek ten nie jest od Boga, bo nie zachowuje szabatu». Inni powiedzieli: «Ale w jaki sposób człowiek grzeszny może czynić takie znaki?» I powstał wśród nich rozłam. Ponownie więc zwrócili się do niewidomego: «A ty, co o Nim mówisz, jako że ci otworzył oczy?» Odpowiedział: «To prorok».

Rzekli mu w odpowiedzi: «Czy urodziłeś się w grzechach, a nas pouczasz?» I wyrzucili go precz.

Jezus ustyszał, że wyrzucili go precz, i spotkawszy go, rzekł do niego: «Czy ty wierzysz w Syna Człowieczego?» On odpowiedział: «A któż to jest, Panie, abym w Niego uwierzył?» Rzekł do niego Jezus: «Jest nim Ten, którego widzisz i który mówi do ciebie». On zaś odpowiedział: «Wierzę, Panie!» i oddał Mu pokłon.

Oto Słowo Pańskie.

Czy wiesz, że...?

IV Niedziela Wielkiego Postu nosi nazwę *Niedzieli Laetare*? Stanowi ona półmetek okresu pokuty. Nazwa pochodzi od słów "Raduj się, Jeruzolimo" (Laetare, Jerusalemy). W tym dniu liturgiczny fiolet często zastępowany jest różowym kolorem szat, co symbolizuje radość z bliskich świąt Zmartwychwstania. *Niedziela Laetare* ma przypominać wiernym, że okres pokuty nie jest celem samym w sobie, lecz prowadzi do radości zmartwychwstania.

Ogłoszenia Duszpasterskie

- Przeżyjemy dziś IV Niedzielę Wielkiego Postu, zwaną w tradycji Kościoła Niedzielą Laetare, czyli Niedzielą Radości. W połowie Wielkiego Postu Kościół wzywa nas do radości, aby wszyscy podejmujący trud przemiany serca żyli nadzieją i wytrwali w wielkopostnych postanowieniach.
- Trwa czas Wielkiego Postu. Zapraszamy na tradycyjne nabożeństwa pasyjne. Nabożeństwo Drogi Krzyżowej odprawiamy w każdy piątek o godz. 8.30, 16.30 (z udziałem dzieci) i po Mszy Świętej wieczornej. Dzieci przygotowujące się do I Komunii Świętej zapraszamy do udziału w nabożeństwach Drogi Krzyżowej w każdy piątek Wielkiego Postu o godz. 16:30. Nabożeństwo Gorzkich Żali z kazaniem pasyjnym, odprawiamy w każdą niedzielę Wielkiego Postu o godz. 17:00. Kazania pasyjne gości Ks. dr Łukasz Koszałka, wykładowca historii kościoła w Gdańskim Seminarium Duchownym oraz sekretarz i kapelan Arcybiskupa Metropolity Gdańskiego. Za udział w tych nabożeństwach można uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami.
- Już dziś zapraszamy na „Gdańską Drogę Krzyżową – SERPENTYNA”, która odbędzie się w piątek 27 marca o godz. 19:00. Początek w naszym kościele. Następnie pójdziemy ulicami Bł. Ks. Franciszka Rogaczewskiego i Pohulanki niosąc krzyż do Parafii pw. Podwyższenia Krzyża Świętego na Gdańskim Chelmie. Ponieważ idziemy porą wieczorową prosimy o zabranie ze sobą olejowych lampek. Pozostających w domach chorych i osoby starsze prosimy o zapalenie świec w oknach, dla wyrażenia łączności w naszej wspólnej modlitwie.
- Od środy 18 marca 2026 roku w Domu Sióstr Pallotynek przy ul. Malczewskiego 144 rozpocznie się Kurs „Alpha” pod hasłem „Nowe relacje, ważne pytania, prawdziwe odpowiedzi”. Jest to seria spotkań, które w swobodny sposób zagłębiają podstawy wiary chrześcijańskiej. To wymiana doświadczeń, ciekawi ludzie, zabawa i dyskusje. To również bardzo ciekawa inicjatywa, w której świeccy pomagają odnaleźć żywą wiarę swoim koleżankom i kolegom. Kurs jest całkowicie bezpłatny. Przy wyjściu z kościoła można zabrać ulotkę i zapoznać się ze szczegółami za pomocą strony internetowej www.kursalpha.eu
- W czwartek – 19 marca – w liturgii Kościoła obchodzimy Uroczystość Św. Józefa, Oblubieńca Najświętszej Maryi Panny. Tego dnia w naszych modlitwach pamiętajmy w szczególny sposób o mężach i ojcach, a także o całym Kościele, któremu patronuje Św. Józef.
- W najbliższy piątek - 20 marca - wyruszy III Gdańska Droga Krzyżowa Ludzi Pracy pod hasłem „Zło dobrem zwyciężaj”. Nabożeństwo rozpocznie się o godzinie 15:00 od odmówienia Koronki do Miłosierdzia Bożego w kościele pw. Św. Franciszka z Asyżu, a następnie uczestnicy udadzą się pod Krzyż „Zło dobrem zwyciężaj”, gdzie rozpocznie się Droga Krzyżowa. Dalej uczestnicy przejdą ulicami Gdańska. Catość zwieńczy Msza Święta w Bazylice Św. Brygidy o godzinie 18:30. Szczegóły na plakacie oraz na stronie internetowej naszej parafii.
- Zapraszamy wszystkich chętnych do udziału w Rekolekcjach dla Inteligencji Wybrzeża, które odbędą się od przyszłej niedzieli – 22 marca – do środy – 25 marca 2026 roku w Archikatedrze Oliwskiej. Rekolekcje prowadzi Ks. Prof. Maciej Bata. Tematem przewodnim tych rekolekcji będzie: Bóg w ciszy intelektu. Szczegóły na plakacie w gablocie ogłoszeń lub na stronie internetowej naszej parafii.
- Jednym z czynków Wielkiego Postu jest nasz dar serca, czyli jałmużna. Pamiętajmy o najuboższych z naszej parafii. W geście miłości chciejmy się podzielić z bliźnimi składaną przy figurze św. Antoniego żywnością długoterminową na przygotowanie paczek świątecznych dla potrzebujących.
- Rodziców kandydatów do bierzmowania zapraszamy na spotkanie formacyjno-informacyjne w sobotę – 21 marca 2026 roku – na godzinę 18:45 (po Mszy Świętej wieczornej).
- Wspólnota „Mały Apostoł” zaprasza dzieci na spotkanie w środę o godzinie 17:00, zaś Wspólnota Młodzieżowa „Wieczernik” zaprasza młodzież klas 7-8 oraz szkół średnich na spotkanie w czwartek o godzinie 19:00 w domu Sióstr Pallotynek przy ul. Malczewskiego.
- Spotkanie Chóru parafialnego we wtorek o godz. 19:00.
- Spotkanie Scholi Królewskiej w niedzielę o godz. 10:00.
- Zapraszamy na pielgrzymkę w długi weekend majowy, od 30 kwietnia do 3 maja 2026 r. W programie: Bachledówka, Białka Tatrzańska, Wadowice, Kalwaria Zebrzydowska, Krzeptówki, Ludźmierz, Gidle, Czestochowa. Szczegółowe Informacje u ks. Mariusza.
- Jako owoc naszych Misji Świętych ze św. Michałem Archaniołem pragniemy zorganizować parafialną pielgrzymkę do Włoch w celu nawiedzenia sanktuarium św. Michała Archaniota w Gargano. Pragniemy także odwiedzić miejsca cudu eucharystycznego w Lanciano, chustę z wizerunkiem Pana Jezusa w Manopello oraz św. Franciszka w Asyżu z okazji 800-lecia rocznicy jego śmierci. Pielgrzymka odbędzie się w dniach 18-25 września 2026 roku. Petyn program pielgrzymki. Wszelkie informacje oraz zapisy w kancelarii i u Księdza Jakuba Wojewódki pod numerem telefonu 886-318-271.